

# 选民抱怨“经济不行”，“枪口”调转对准共和党 特朗普“噩梦”开始了？



11月4日，支持者在美国纽约一个投票站外展示候选人马姆达尼的竞选海报。 新华社发

## 民主党大获全胜

在4日举行的地方选举中，民主党候选人拿下了最受关注的三场选举，前国会众议员、民主党籍候选人斯潘伯格在弗吉尼亚州长选举中击败共和党候选人、现任副州长厄尔·西尔斯，将成为该州历史上首位女州长；在新泽西州长选举中，美国国会众议员、民主党籍候选人谢里尔战胜共和党候选人恰塔雷利；民主党籍候选人马姆达尼击败纽约州前州长、独立候选人科莫在选举中胜出。

民主党候选人还赢得了当天一些不起眼的地方选举，包括选民立场向来不坚定的“摇摆州”宾夕法尼亚州和佐治亚州的选举。

特朗普去年竞选时，曾利用选民对经济的不满，乘着民粹主义浪潮成功当选。多家美媒认为，在刚刚结束的地方选举中，选民调转对美国经济不满的“枪口”，对准特朗普及其所代表的共和党。

去年，特朗普承诺当选后将尽快控制通胀、快速重启制造业就业等。如今，尽管特朗普坚持称已经提振经济，但选民仍然抱怨生活成本太高，被日用品、电费和住房等支出掏空了钱包。

特朗普5日在接受福克斯新闻频道采访时认为，问题不在于美国经济不行，而是共和党就经济取得的进展说得不够多。他当天晚些时候在佛罗里达州对一些商界人士演讲时说：“我们现在有着最棒的经济，许多人没看到这点。”

副总统万斯则表现得更为清醒。他在社交媒体发帖说，共和党必须持续努力让人们过上“负担得起的体面生活”，这终将成为评判共和党的标尺，在明年中期选举甚至以后的选举中发挥作用。

美联社报道称，由于举行选举的各地近来才倾向支持民主党，因此尚不足以预测该党在明年的中期选举中能否翻盘。不过，报道指出，民主党候选人在当天选举中的羸面之大，足以显示选民对特朗普执政以来经济情况的不满之强烈。

## “黑马”脱颖而出

分析人士认为，马姆达尼因其民生政策和特殊身份当选，反映出纽约民众对生活现状和民主党建制派的不满。

## 胜选三大因素

分析人士认为，马姆达尼胜选主要有政策对路、背景加分、对手弱势三大因素。

首先，他的主张回应了纽约市民当前最迫切的需求。数据显示，四分之一的纽约人无法负担住房、食品等基本生活必需品。马姆达尼在竞选中提出“提高生活可

美国最高法院当地时间5日举行听证会，就总统特朗普援引《国际紧急经济权力法》实施大规模关税的合法性展开辩论。多数法官质疑该法是否赋予总统大规模征收关税的权力，认为征税权是国会的核心权力。

## 提出哪些疑问

听证会上，多位大法官对特朗普援引《国际紧急经济权力法》质疑，因为此前没有任何一位总统援引该法来大规模征收关税。首席大法官罗伯茨表示，该政策的“手段是向美国民众征税，而这始终是国会的核心权力”。

各方原本预期只有自由派大法官会对美国政府的关税政策持批评态度，但几位保守派大法官当天也加入批评行列。大法官们对代表政府辩护的美国副总检察长索尔进行了尖锐质询。

分析人士指出，虽然最终裁决走向尚难预测，但这项裁决将对美国政治经济及全球贸易产生举足轻重的影响。

## 白宫如何回应

当天听证会持续近3个小时，美国财政部长贝森特、商务部长卢特尼克、贸易代表格里尔等官员出席。他们极力为大规模关税辩护，称这对于总统行使宪法赋予的外交政策权力“至关重要”。

一位白宫官员在听证会结束后表示，尽管受到严厉质询，特朗普认为听证会进行顺利，并对结果抱有希望。贝森特5日晚些时候接受媒体采访时表示，他对政府的胜算表示乐观。

不过，美国《政治报》援引白宫内部人士的话报道，听证会结束后，美国政府内部气氛“十分低迷”。此次听证会对特朗普政府来说可谓“雪上加霜”。美国4日举行弗吉尼亚州长选举、新泽西州长选举和纽约市长选举，民主党籍候选人各自在这三场地方选举中胜出。

美国企业研究所专门研究最高法院和宪法的学者亚当·怀特说：“最有可能的结果是政府会输掉这场官司。”

## 若败诉如何应对

分析人士指出，美国政府若败诉，将被迫退还巨额关税，同时可能援引其他法律重新实施部分关税。不过，大多数此类法律都规定了程序性和实质性要求，并不允许总统行使不受约束、广泛的权力。

据报道，美国政府官员正在考虑其他方案，如可能启用《1974年贸易法》中一项从未动用过的条款，该条款允许在与其他国家存在贸易不平衡的情况下征收最高15%的关税，最长期限150天。此外，美国政府对汽车、钢铝等行业加征关税是以“国家安全”为由，近期，美国政府扩大了这些关税的范围，并宣布启动新的调查。

另一个不确定因素是国会是否会介入这一事件。理论上国会有可能采取行动，追溯性地为特朗普此前的征税授权。

贸易和海关专家多次表示，任何可能的赔偿过程对于联邦政府和寻求赔偿的公司来说都是一场操作流程的“噩梦”。

据新华社

# 最高法院多名法官质疑特朗普关税政策